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A beavatkozasok fontossaga

Lehetséges, ha egy mintan vizsgalédunk, azonban kiilénb6z6 feltételeket hatarozunk meg. A
gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a kivalasztott (rendszerint egy darab) csoportot eltérd
feltételeknek/kezeléseknek tessziik ki. Ebben a logikai felépitésben nem a csoport(ok) eltéréseit
vizsgaljuk, hanem a feltételek eltéréseit. Azt a feltételt, amelyben valés beavatkozast végziink,
kisérleti feltételnek nevezziik. Jelen esetben szintén fontos a kontrolifeltételr6l beszélni, ami

rendszerint azt jelenti, hogy nem torténik beavatkozas.

A leggyakoribb elrendezési médokon tehat:

Egy kisérleti feltétel és egy kontrolifeltétel (azaz nincs beavatkozas) egy csoporton [ezek id6ben
egymast kovetik]

Egy kisérleti (i) és még egy kisérleti (ii) feltétel egy csoporton [ezek id6ben egymast kdvetik]
Tébb egymast kovetd mérés (legalabb harom), amely vegyesen jarhat kontrollfeltétellel és

kisérleti feltételekkel (vagy csak kisérleti feltételekkel) [ezek idében egymast kdvetik]
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Vegylnk egy csoportot, amelyen az idében elérehaladva (idévonal) Ujra és Ujra méréseket hajtunk

végre (a mérések tipusaval, hogy kontrollfeltétel vagy kisérleti feltétel alapjan tértént, most nem

foglalkozunk). Abban az esetben, amikor csak két mérés van, paros mintarol beszélink (az elsd

+ masodik mérés), ennél tobb mérést mar ismételt méréses elrendezésnek nevezziik.

Miért hasznalunk beavatkozasokat?

A tudomanyos munkak altalanos eszkoze a kisérletezés.

A kisérletezés soran altalaban két kiilénb6z6 metodikai eljarast alkalmazunk:

Ugyanazt a jelenséget tobb csoporton (legalabb kettd) vizsgaljuk. Ez altalaban egy
kisérleti csoport és egy kontrollcsoport 6sszehasonlitasa. Miért? Azert, mert a kisérleti
csoporton (i) elvégezziik a sziikséges beavatkozast vagy (ii) a kisérleti csoportnak van egy
olyan tulajdonsaga, ami eltér az atlagostdl pl.: betegségben szenvednek. Az atlag itt a

kontrollcsoportot jelenti.

Eltérd jelenségeket egy csoporton vizsgalunk. Ez altalaban egy kisérleti feltétel és egy
kontrollfeltétel 6sszehasonlitasa. Miért? Azért, mert a kisérleti feltétel (i) a terveink szerint
masképp befolyasolja a csoportot, mint a kontrollfeltétel (i), ami rendszerint azt jelenti, hogy
nem alkalmazunk semmit. Vagyis azt varjuk, hogy a kisérleti feltétel egyéb hatast is képes

kivaltani, mintha nem tdértént volna semmilyen beavatkozas.

Tovabba, az is lehetséges, hogy tdbbvaltozos statisztikai eljarasokkal, feltaro jelleggel probalunk

csoportba sorolni egy mintat. Erre alkalmas a klaszterelemzés. A kialakult klasztereket a

kés6bbiekben csoportként kezelve tudjuk 6sszehasonlitani.

Hanyszor mérjiink?

A mérések szama, altalaban egy szokott lenni akkor, ha csoportokat hasonlitunk 6ssze
Ezek célja a csoportok kézotti kuldnbségek feltarasa.

Azonban van, hogy Uj modszert szeretnénk kiprébalni és azt dsszehasonlitani egy
meglévével, vagy olyan esetekkel, amikor nem hasznalunk semmit.

Ha van lehet6ségiink ugyanazokon a vizsgalati személyeken tesztelni egy-két (t6bb)
valtozé hatasat, egymast koévetben, akkor biztosak lehetiink abban, hogy nem a csoport

karakterisztikaja hatarozza meg a feltétel eredményét.



o Alegegyszer(ibb (paros mintas) elrendezésekben két mérés van (ez altalaban egy x és y
mérés kozotti kilonbséget tar fel, ugyanazon csoporton). Példaul: el6- és utdmérések, vagy
kisérleti és kontroll feltételek 6sszehasonlitasa ugyanazon mintan.

e A magasabb szint(i, tébb mérési alkalmat is magaba foglalé kisérletek tobb feltételt is
megvizsgalnak egy ugyanazon csoporton pl.: X, y, z, v feltételeket és azokat hasonlitja
Ossze.

e Ha csoportot és mérési feltételeket egyszerre hasonlitunk 6ssze, akkor kevert ANOVA

modelleket alkalmazzuk.
Milyen prébakat alkalmazzunk?

A feltételek (mérési alkalmak) 0sszehasonlitasanal gondoljuk végig, hogy az altalunk vizsgalt

valtozo (fliggé valtozo) milyen tipusu:

e nominalis (diszkrét)
e ordinalis (diszkrét)

o metrikus (folytonos)
Hany darab fligg6 valtozonk van:

e [Egydarab
e Kétdarab

e Harom vagy tobb
Hogy hany csoportunk van:

o két csoport

e harom vagy tébb csoport

a csoportok szama is lIényeges, ugyanis jelen esetben egy csoportot vizsgalunk, tébb csoport és
tobb mérés esetén Kevert ANOVA modelleket alkalmazunk. Tovabba, az egy csoporton torténd

egyszeri mérés is mas kategoriaba esik ebben az esetben.



Elrendezések |.

Valtozo . Valtozo

Ebben az elrendezésben két feltételt (mérést) hasonlitunk 6ssze egy csoporton bellil. Ez azt jelenti,

hogy a két valtozé mérése a mintan ugyanahhoz a csoporthoz tartozik.

Ha ez az egy valtozénk:

o nominalis (kettd értéket vehet fel, pl.: nemek, beteg? igen/nem, sth. és ezt két
valtozora értelmezziik): McNemar-proba > ennek magyarazata, hogy a két nominalis (és
egyben dichotdm, mert két allapota van) valtozd csoporton belili megoszlasat teszteli.
[Vagyis: beteg igen/nem; nem né/férfi > 6sszevont lehetséges megoszlasok: beteg né, nem
beteg né, beteg férfi, nem beteg férfi.]

o ordinalis (vagy metrikus, de nem tapasztalunk normal eloszlast és a varianciak sem
egyeznek meg a két csoport k6zoétt) (néhany, sorbarendezheté értéket vesz fel, pl.:
osztalyzatok, korcsoportok stb.): Wilcoxon Proba Paros Mintan > mivel nem tapasztalhato
normal eloszlas, ezért a rangsorolt adatokat (két mérés adait) hasonlitia 6ssze egy
csoporton belll.

o metrikus (nagyon sok kiilonb6zé értéket vesz fel, aminek lehet/van sorrendje, pl.:

magassag, tomeg, stb.): Paros-mintas t-préba.



Elrendezések |I.

Valtozo 1.

+ N szamu
feltéetel

Ebben az elrendezésben harom vagy tobb feltételt (mérés) hasonlitunk 6ssze egy csoporton
belll. Ez azt jelenti, hogy a mérések ugyanahhoz a csoporthoz tartoznak, pl.: reakcioidg,
életkor stb.

Ha ez az egy valtozdnk:

e nominalis (harom vagy tébb, dichotom valtozé lehet az 6sszehasonlitas alapja pl.:
nemek, beteg igen/nem, hazas igen/nem; stb.): Cochran-Q Préba > ennek
magyarazata, hogy a valtozé csoportok kdzotti megoszlasat teszteli. Vagyis, azt méri,
hogy a véltozok eloszlasa megegyezik-e a csoporton beldil.

e ordinalis (vagy metrikus, de nem tapasztalunk normal eloszlast és a variancidk sem
egyeznek meg a csoporton beliil) (néhany, sorbarendezheté értéket vesz fel, pl.:
osztalyzatok, korcsoportok stb.): Friedman Préba > mivel nem tapasztalhaté normal
eloszlds, ezért a rangsorolt adatokat (minimum harom valtozd!) hasonlitja 6ssze.

e metrikus (nagyon sok kiilonboz6 értéket vesz fel, aminek lehet/van sorrendje, pl.:
magassag, témeg, stb.): Egy csoporton bellil tobb mérést is elvégziink: Ismételt
méréses Varianciaanalizis

Példa

Egy kutatds arra keresi a valaszt, hogy a napi kozlekedés modja mennyire befolyadsolja a napi kdzérzetet.
Ezért egy csoportot megkértek, akik ugyannak a cégnek a pénziigyi osztalyan dolgoznak, hogy harom-
harom napos bontdsban eltéré maodon jussanak be a munkahelyikre. Az elsé etapban mindenkinek
sétdlnia kellett, a masodikban mindenkinek bicikliznie, a harmadikban mindenkinek tomegkozlekedést
hasznalnia, a negyedik etapban pedig mindenkinek autdval kellett munkdba mennie. A munkanapok



végén egy Kozérzet kérdGivet toltdttek ki. Az etapok napjait (6sszesen 12 nap) atlagoltdk, igy négy
valtozot kaptak (egy valtozo az etap atlagos kozérzetét mutatja).

Flggetlen valtozd: A munkdbamenet mddja

Flgg6 valtozd: A kulonbozE etapokban kapott Kozérzet atlag (4 darab)

Csoportok szama: 1 (ugyanott dolgozd, ugyanolyan nemu és megkozelit6leg azonos életkoru személyek)
Paraméteres adatsor: Igen, normaleloszlas van és metrikus valtozot hasznalunk (Kozérzet atlag)

Variancidk megegyeznek: Igen

Haszndlt statisztikai proba: egy csoport, négy darab metrikus 6sszefliggé valtozd, normal eloszlast
tapasztalunk, variancidk kdzott sincs eltérés a feltételek kozott > Ismételt méréses ANOVA



